
UDENRIGSMINISTERIET 

Besvarelse af § 20-spørgsmål 
nr. S 1017 af 8. april 2015 om 
TTIP til handels- og ud-
viklingsministeren stillet af 
Holger K. Nielsen (SF). 

Spørgsmål nr. S 1017: 

”Vil ministeren sikre en uafhængig analyse af de sociale, miljømæssige og økonomiske konse-
kvenser af en mulig handelsaftale mellem EU og USA (TTIP)?” 

 

Svar:  

Der er udført en lang række analyser af effekterne af en eventuel frihandelsaftale mellem EU og 
USA.  

Fra dansk side har Udenrigsministeriet i 2013 anmodet det økonomiske konsulentfirma Co-
penhagen Economics om bl.a. at gennemføre en analyse af de økonomiske konsekvenser for 
Danmark af de aktuelle forhandlinger, der kendes under navnet TTIP (Transatlantic Trade & 
Investment Partnership). Analysen blev færdig i november 2013 og kan bl.a. findes på Uden-
rigsministeriets hjemmeside.  

En række andre medlemsstater har iværksat lignende analyser, ligesom en række uafhængige 
institutioner også har udarbejdet analyser. Særligt bør den uafhængige analyse indhentet af 
Kommissionen fremhæves. Kommissionen anmodede forud for forhandlingernes start den 
uafhængige organisation ”Centre for Economic Policy Research” (CEPR) i London om at un-
dersøge effekterne af en eventuel frihandelsaftale. Analysen kan findes på Kommissionens og 
CEPR’s hjemmesider. Analysen har primært et økonomisk sigte, men behandler også spørgsmål 
om bæredygtighed. Europa-Parlamentet har i 2014 fået evalueret CEPR’s rapport og metode-
valg af den uafhængige tænketank Centre for European Policy Studies (CEPS). CEPS’ rapport 
tilkendegiver, at CEPR-analysen anvender den bedst egnede analysemodel, og at analysens re-
sultater er rimelige. Det anføres dog også, at analysemodellen ikke kan beskrive det fulde scena-
rio, blandt andet er de sociale og miljømæssige effekter ikke fuldt analyseret. CEPS’ evaluering 
bemærker, at der endnu ikke er udviklet modeller, der fuldt ud kan medtage alle tænkelige effek-
ter af en frihandelsaftale. 

Endelig har Kommissionen i december 2013 anmodet det hollandske konsulentfirma Ecorys 
om at udarbejde en såkaldt bæredygtighedskonsekvensanalyse (sustainability impact assessment) 
af TTIP, hvor der særligt skal fokuseres på økonomiske, sociale og miljømæssige konsekvenser. 
Arbejdet med denne analyse pågår stadig og kan følges på hjemmesiden www.trade-
sia.com/ttip/.  

I lyset af de grundige analyser, der allerede er foretaget og igangsat, ser jeg ikke grund til at 
iværksætte yderligere analyser af TTIP’s mulige effekter på nuværende tidspunkt.  
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